

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тенякова Ивана Михайловича «Система факторов экономического роста: российские особенности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования – 1. Общая экономическая теория: 1.1. Политическая экономия: фазы общественного воспроизводства, взаимосвязь его материально-вещественных и стоимостных факторов; гуманизация экономического роста; состав, структура и динамика национального богатства; формирование экономической политики (стратегии) государства; 1.3. Макроэкономическая теория: теория экономического роста).

Анализ представленного автореферата диссертации Тенякова И.М. позволяет дать следующие оценки работы.

Диссертация посвящена крайне *актуальной проблеме* – раскрытию системы факторов экономического роста в привязке к исследованию процессов в экономике России. Следует подчеркнуть особую важность заявленной соискателем необходимости переосмысления сложившихся представлений о природе, источниках и факторах экономического роста в условиях «новой реальности». Эти условия накладывают ряд ограничений на экономическую динамику не только развитых, но и развивающихся стран, и в этой связи процессы, происходящие в российской экономике, имеют много общего с экономическим развитием Республики Казахстан. Задача повышения темпов и обеспечения устойчивости экономического роста, увеличения реальных доходов и благосостояния населения также является актуальной не только для российской, но и для казахстанской экономики в современных условиях.

*Научная новизна диссертационного исследования*, на наш взгляд, заключается в следующем. Во-первых, в работе представлен системный взгляд на экономический рост с использованием подходов различных школ и направлений экономической мысли, при этом автор особо выделяет роль системно-воспроизводственного и функционально-экономического подходов. Во-вторых, автором разработана детальная классификация факторов экономического роста по многопараметрической системе критериев, которая может быть использована при характеристике особенностей конкретных типов и форм экономического роста в разных странах. В-третьих, автором предложена оригинальная, «системно-историческая» типология экономического роста, которая, в частности, позволяет выявить специфику современного экономического роста в условиях «новой

реальности». В-четвертых, автором разработано теоретическое содержание национальной модели экономического роста, что является существенным вкладом в теорию национальной экономики, позволяя специфицировать различные национальные модели экономического роста, определять их ведущие факторы и ограничения, предлагать рекомендации для проведения экономической политики. В-пятых, в работе систематизированы основные подходы к определению качества экономического роста (структурный, ресурсный, социальный и социально-психологический) и раскрыты особенности качественного экономического роста. В-шестых, в работе проведена спецификация основных теоретических моделей воспроизводства и экономического роста на богатом материале российской экономики с построением эконометрических моделей. Проведенная спецификация общетеоретических моделей роста в экономике России является заметным вкладом автора в исследование проблем роста и динамики национальной экономики, а ее методологические принципы могут быть взяты за основу при проведении аналогичных исследований для экономики Республики Казахстан. Далее, в работе представлена систематизация структурных факторов роста российской экономики с выделением факторов совокупного спроса и совокупного предложения, дана оценка качеству роста российской экономики, что также может быть использовано применительно к анализу экономики Казахстана. Наконец, диссертантом сформулированы выводы и предложения для проведения политики экономического роста в России в ходе перехода к новой, неиндустриальной модели экономического роста.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что в процессе работы основные положения и результаты диссертационного исследования получили широкую апробацию. Автором опубликована монография и главы в 12 коллективных монографиях, 23 статьи в ведущих научных журналах списков МГУ и ВАК, более десятка статей в прочих научных изданиях, а также 6 учебников и учебных пособия. Результаты исследования докладывались автором на 22 научных конференциях, в том числе международных.

Аргументированное раскрытие основных научных результатов в автореферате позволяет сделать вывод, что цель диссертационного исследования Тенякова И.М. – развитие теории экономического роста на основе разработки системной концепции экономического роста в национальной экономике – достигнута, а задачи, поставленные в диссертации, в целом решены.

Однако необходимо уточнить некоторые содержащиеся в автореферате утверждения. Так на стр. 44 автореферата автор, характеризуя предлагаемую им новую российскую модель экономического роста, отмечает в частности, что она должна представлять собой модель «примусущественно внутренне-ориентированного (евразийского) роста». Данная характеристика требует прояснения: как соотносится

внутри-ориентированный рост российской экономики с ростом в условиях евразийской интеграции.

Вместе с тем, высказанное замечание не снижает ценности научных выводов, представленных в диссертационном исследовании Тенякова И.М. В целом, судя по автореферату, можно утверждать, что диссертация «Система факторов экономического роста: российские особенности» представляет собой самостоятельное, завершённое научное исследование на актуальную тему, обладающее научной новизной и практической значимостью. Оно соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, и Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а ее автор – Теняков Иван Михайлович – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Профессор кафедры финансов  
экономического факультета  
Евразийского национального университета  
имени Л.Н. Гумилева,  
доктор экономических наук, профессор,  
декан экономического факультета  
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева



Макыш Серик Биханулы

Адрес: Республика Казахстан, 010008, г. Астана, ул. Кажимукана, 11  
Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева.  
Тел.: +7(7172) 709 528  
e-mail: makysh.sb@yandex.ru

19 марта 2018 г.

Подпись Макыш С.Б. заверяю

